

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LIV. 2.ª época. - Núm. 4.392

Soria. - Miércoles 20 de Enero de 1932

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58

CASTILLA SE LEVANTA

El Ayuntamiento de Burgos ha dado, otra vez, al mote histórico que le asigna la capitalidad de Castilla "Caput Castellae" una grata realidad llamando a los pueblos castellanos a asamblea, cabe el solar del Cid.

Una baja literatura de gentes analfabetas ha venido explotando un tópico tan incierto como ligero: Castilla es dominadora. Otros, asidos a la difusión de la prensa madrileña, han dado con sus crónicas y sus comentarios chabacanos triste resonancia a sucesos vulgares regionales, exagerando la popularidad y el talento de personajes regionales que no han acreditado su suficiencia para más arriba de una Diputación provincial y que el azar o el Destino, ¡tan incierto y tan voluble! los ha puesto en rango y gerarquías que serían bufas y grotescas si no se jugara y mezclara con ello el crédito de nuestra patria. Recordad el viaje de Maciá a Madrid; la apoteósica acogida de periodistas castellanos —al menos mercantilmente— los ditirambos de la prensa, el remedo de la embajada de intelectuales castellanos, y, sobre todo, aquel aluvión de frases sin contenido, sin esencia que se han dirigido a los castellanos: comprensión, cordialidad, hecho diferencial, diversidad en la unidad, pueblos ibéricos, estados hispánicos.

La política separatista que cierto sector catalán viene haciendo se alimenta en el odio a Castilla, como pueblo opresor y, para denostar, se canta "El Segadors" que no es himno de triunfo sino de odios; se nos llama pueblo inferior; se nos presenta como indigno de convivir con la "alta espiritualidad catalana". Se ha llegado a suponernos irredentos y parásitos del esfuerzo nacional. No hay necesidad de recordar aquellos lejanos estudios de frenología para deducir el mayor peso del cráneo catalán, ni las ofensas del célebre "Cur-Cut", ni todas las injurias escritas y dichas, expresadas contra Castilla por los catalanes.

Mientras nosotros pasábamos por opresores, ellos, los catalanes oprimidos, volcaban el Presupuesto de

la nación en sus obras públicas; en la túpida red de sus carriles, carreteras y caminos, y han llevado toda la economía nacional, de tal modo, a su albedrío que todas las formas del privilegio han tenido secuaces en la economía catalana para engrandecerse. Los gobiernos han pensado en Cataluña, como en una endiablada pesadilla y mientras el agro castellano no tenía ni obras de irrigación, ni caminos, ni amparo, allá, tras el Ebro, iba toda la vida nacional.

Es pueril hablar de esas zonas espirituales del idioma y del vernaculismo, porque nadie les privó nunca del empleo de su idioma en la intimidad. Si les impuso un idioma oficial; no se les vejó, sino que se les facilitó la relación con el mundo no catalán, y ¡cómo! Parece asombroso que se hable de esto existiendo un unitarismo francés que tan dignamente impone a las regiones el idioma.

Los catalanes elaboran ahora su Estatuto o su Carta Constitucional. Con habilidosas maniobras han posado ya las raíces de esa disimulada independencia sobre nuestro suelo y nuestra ley. Para no interrumpir la "cordialidad" se aprobaron sin discusión esos preceptos y ahora, al dar vista a ese Cuerpo legal futuro, se nos amenaza con la violencia.

Castilla, acudió a Burgos, el sábado último, sin odios y sin rencores. Aciaga es la hora, pero hay que pasarla. Los catalanes ¿quieren su independencia? Pues hay que permitir que lo sea; pero plenamente, totalmente. Una independencia para negar soldados tributos y cariño a España que les soporte el coste de servicios onerosos, de ninguna manera; una independencia en que cada uno sea plena y totalmente independiente, sí.

Y cuando dos hermanos se separan, cada uno debe liquidar con el otro las cuentas de familia y decirse "adiós" definitivamente.

Nada de equívocos. Castilla, ante la actitud de Cataluña dijo en Burgos: o hermanos o extranjeros.

Bienvenido Calvo

puestos de ingresos y gastos. Por el primer trimestre figuran mil quinientos millones, 214.050 y 33 céntimos.

El gasto es mayor año tras año. Las necesidades aumentan, es cierto; pero hay que comprimirse un poco, para que el sacrificio no sea solamente del contribuyente. Cuando tocan a sacrificarse, todos debemos desprendernos un poco del egoísmo en favor de la colectividad. Lo que hace falta es un ministro capaz de hacer comprender a los españoles que tiene razón en lo que pide. A ese ministro todos le haríamos caso. Siempre y cuando, naturalmente, que no presente soluciones vulgares, de seguir estrujando el limón, sin acordarse de hacer un vaso más chico...

Valentín F. de Cuevas

COTARRILLO

En diversas capitales son tema de actualidad los "gobiernos imparciales de la Popularidad".

Nuestro pueblo valeroso tendrá que reconocer que el estatuto famoso no puede prevalecer.

Siendo todos españoles no podemos consentir que a la Patria los Gassoles ahora quieran dividir.

Lucharemos los de Soria por la unidad nacional, prosiguiendo nuestra historia de renombre universal.

No nos faltará arrogancia ante cualquier invasor; por algo está aquí Numancia que dió pruebas de valor.

Un diputado de la Pandilla azules Esquerra, ha manifestado que cuando se les dice "no tendréis más que lo que os queramos dar" se usa un lenguaje que ellos no entienden.

Querrá decir que no quieren entenderlo.

Pues más claro... Aiguadé.

"El señor Companys dice que el Presidente de la Generalidad no ha perdido prestigio".

De la misma opinión son Anguera de Sojo y Marcelino Domingo.

"Un grupo de separatistas lanza gases lacrimógenos".

Aquí terminaremos todos llorando; hasta el gato de Ossorio.

"El Ayuntamiento de Barcelona votó una proposición pidiendo a las Cortes una ley que prohíba la acumulación de cargos en una sola persona".

¿Qué dirá el señor Cordero!

"El navegante solitario es conducido a la isla Graciosa".

Y allí hará chistes.

En el pueblo de Cuerda detuvo el Alcalde a un vecino pretextando que le había insultado. Con este motivo hubo un motín, negando el vecino el insulto y asegurando que la primera autoridad estaba loca.

¿Cómo va a estar loca la autoridad de Cuerda!

AGRICULTURA

¿Es la agricultura un buen negocio?

Distingamos: Hablando en general y después de recorrer todas nuestras regiones, podemos afirmar que no.

Nuestra afirmación la confirman la emigración de campesinos a la ciudad y al extranjero, la escasa población por kilómetro cuadrado, el escaso consumo de materias alimenticias por individuo, el escaso rendimiento de la tierra y del ganado y la pobreza general de la industria y el comercio relacionados con la agricultura.

Todo ello se refleja en la vida llena de privaciones y en los cuerpos enjutos y macilentos de los habitantes del campo que viven del trabajo de la tierra.

Yerran los que otra cosa crean o digan, apoyándose en algunas comarcas y aún en algunas épocas en que se manifiesta prosperidad y holgura, o en algunos individuos aislados que por su inteligencia, su capital y su trabajo saben sacar de la tierra o de la ganadería los máximos productos que son susceptibles de dar.

Los demás, sin instrucción, sin crédito, sin espíritu de iniciativa, ni aliento de lucha, ¿qué pueden sacar de la resistencia avara del terruño? Los campos pelados, deshabitados, mal cultivados, lo dicen: las catástrofes de ruinas, quiebras, desdichas, y miserias que un año malo, como el actual origina, indican también la penuria y falta de resistencia económica en que vive el pequeño labrador, no solo sin una reserva sino con frecuencia en manos de la usura.

No, para que la agricultura pueda ser un buen negocio es preciso que el Estado ponga al pequeño agricultor en condiciones de poder aprovecharla como tal; con la instrucción primero, con el crédito, después, con las obras públicas al mismo tiempo.

Tanto prosperará el agricultor, cuando disponga de instrucción y numerario, las dos palancas del bienestar agrario y no se olvide que su prosperidad es la prosperidad de la nación, pues supone la producción de substancias alimenticias abundantes y baratas.

Por eso la situación del agricultor no puede verse con la indiferencia que se ha visto hasta aquí por los gobernantes, tanto más que esa situación no se puede arreglar en veinticuatro horas, como algunos piensan que se arreglaría facilitando el crédito, no; el crédito sin la instrucción sería una arma de dos filos y que en el mejor de los casos rendiría un resultado más limitado.

En cuanto a la instrucción, que es la labor más urgente y por cuyo camino ya se ha lanzado el actual Gobierno, necesita mucho acierto en la elección del personal, mucha consignación y mucha movilidad, para ir a buscar a su casa al labrador, ya que éste no sale de ella para buscarla y mucho tiempo para ir rompiendo la costra de ignorancia y de rutina, de apatía y

desaliento que en el agro existe. Pero no hay otro camino — más eficaz y seguro; en cuyo extremo si que se hallara el buen negocio de la agricultura, como le han hallado los que han sabido adelantarse.

Antonio MONEDERO

IMPRESIONES DE VIAJE

Centro soriano "Numancia"

Gratisima impresión me produjo al leer, hace mucho tiempo, en un periódico local bilbaíno, la reciente inauguración con toda solemnidad del Centro Soriano "Numancia" en esta capital del Noroeste.

Grata por las relaciones tan íntimas que unen a mis compatriotas, separados a tantos kilómetros de su hogar paterno. Si mi corazón dió un latido extraño manifestando mi alegría, llegó al máximo, cuando por primera vez visité el mencionado centro bien amueblado con esmerado gusto y confort completo; está situado cerca del Ayuntamiento, en la calle de Galán. A las tres de la tarde ya hay varias personas; unas esperando el exquisito café; otras hablando amigablemente de Soria, que antes no se conocían y eran casi del mismo pueblo, no faltando tampoco quien jugaba, así como varios ojeban la prensa soriana llenos de curiosidad por saber qué pasa en aquellos lugares que dejó cuando todavía era un infante.

Bien podemos decir que era baile familiar, pues aunque no conocíamos (como el que suscribe) a las lindas, bellas y simpáticas sorianas, el hecho de nacer en la misma provincia parece que nos habíamos conocido hace tiempo y no aquella la primera tarde que nos dirigíamos la palabra. Ambos días resultaron animadísimo y con la presencia de numerosas chicas guapas que daban realce a la fiesta.

Todo marcha con la mejor armonía merced a la sabia dirección del señor Presidente don Pedro Gil, gran entusiasta de la sociedad.

No faltó tampoco la música de bandurrias y guitarras que con la habilidad y destreza de los tocadores ejecutaron preciosas composiciones musicales.

Con tanto sentimiento tengo que abandonar este ambiente soriano el cual me ha dejado una impresión agradable que jamás se borrará de mi corazón y por último solo me resta dar mi más cordial enhorabuena al señor Presidente y Junta directiva, así como a todos los sorianos deseándoles que el nuevo año en que hemos entrado sea próspero para la sociedad naciente.

Tomás López.

Bilbao y enero 1932.

SERVICIO de AUTOMOVILES de todos los tamaños y ómnibus para

EXCURSIONES Y VIAJES Avisos: GODOFREDO DE MARCO Avenida del 14 de Abril, número 3, tercero. - Teléfono 146 Dirección telegráfica: Automóviles

LA FAMILIA LITERARIA

Camarillas, cenáculos, mentideros donde se cotiza el mérito de unos y de otros, donde el epigrama clava sus burdos dardos más o menos felinos, donde la vanidad se pavonea, y la jactancia grita, y deja escapar su salivilla venenosa.

La murmuración, pasto de todos los medios sociales, se da abundantemente entre la familia literaria. La maledicencia muere en la obra más acabada o en la reputación más legítima. Se abultan los defectos del camarada o se le inventan. Cuando se le reconoce alguna virtud es siempre ¡ay! a costa de regateos o la negación de otros méritos. El gusanillo de la maledicencia ataca la fruta más sana. La calumnia echa al aire su semilla, segura de que ha de caer en surcos propicios.

La familia literaria anda mal avenida. Se echa de menos calor cordial, sinceridad, lealtad. No se cree la alabanza desinteresada; se tonía a adulación el elogio mientras la verdadera adulación se abre camino. Dentro de cada capilla prospera el compadrazgo y suena el bombo. Fuera de ellos nada existe.

La envidia trabaja sin descanso. A su cargo corre el silenciar la obra ajena, hacer el vacío al compañero, socavar la estatua del triunfante, acusarle de plagio, zaherirle en la sombra. La envidia no entiende de jerarquías, y por alto que se vea el sujeto, mira con tristeza el éxito ajeno.

Bien podemos decir que era baile familiar, pues aunque no conocíamos (como el que suscribe) a las lindas, bellas y simpáticas sorianas, el hecho de nacer en la misma provincia parece que nos habíamos conocido hace tiempo y no aquella la primera tarde que nos dirigíamos la palabra. Ambos días resultaron animadísimo y con la presencia de numerosas chicas guapas que daban realce a la fiesta.

Todo marcha con la mejor armonía merced a la sabia dirección del señor Presidente don Pedro Gil, gran entusiasta de la sociedad. No faltó tampoco la música de bandurrias y guitarras que con la habilidad y destreza de los tocadores ejecutaron preciosas composiciones musicales.

Con tanto sentimiento tengo que abandonar este ambiente soriano el cual me ha dejado una impresión agradable que jamás se borrará de mi corazón y por último solo me resta dar mi más cordial enhorabuena al señor Presidente y Junta directiva, así como a todos los sorianos deseándoles que el nuevo año en que hemos entrado sea próspero para la sociedad naciente.

FEMENINA

El marido complaciente!

Charlan las dos gentiles casaditas, y una de ellas se lamenta de los celos excesivos de su marido: —¡Ya ves! Hasta este sencillito abriguito de terciopelo negro, tan cerrado de cuello, tan modesto y mesurado de forma, ha sido objeto de una larga discusión, porque le parecía a mi marido demasiado llamativo por el corte que lleva al borde.

—¡Qué atrocidad! ¡Y cómo consiente usted semejante tiranía!

—Pues esto no es nada comparado con lo que me hace respecto a diversiones. No quiere llevarme a cenar a ningún restaurante a pretexto de que el público que suele concurrir a ellos no es muy recomendable. A los teatros solo me lleva cuando ya está muy rista la obra que se pone y va poco público; pero ni por casualidad me lleva a un estreno ni a un beneficio.

—¡Terrible, terrible!

—Y con los amigos es algo verdaderamente absurdo. Jamás me presenta a ninguno, y jamás ha consentido que mis hermanos me lleven a ningún espectáculo, por temor a coincidir con algún amigo de ellos.

—Pues mi marido es todo lo contrario. Jamás se mete en la forma de mis trajes, y más bien le agrada que sea un tanto atrevida, porque dice que así los demás le envidiarán la mujerita que tiene. Y para lucirme es terrible; muchas veces soy yo la que se niega a asistir a fiestas y espectáculos,

rendirle admiración. Su amor propio es sensible al más leve roce, que se le figura honda herida. Su orgullo es hiperbólico, femenina su vanidad. No se contenta con la gloria o el renombre de los héroes de sus novelas o sus dramas; quiere ser un héroe también.

"Feria de vanidades", lucha enconada, que sale muchas veces a la superficie y alborota la plaza pública, y en otras no es advertida por el espectador, disimulándose entre las líneas solapadas de una crítica, en el blanco de una omisión deliberada o en la anécdota lanzada arteramente. Lucha ésta, no de méritos, noble y leal, sino forcejeo mezquino entre hombres que sobre la excelencia de su obra ponen pasioncillas y ruindades.

"Y bien, señor—arguirá el lector discreto—en esta república de las letras, ¿todo es maldad, mala fé, envidia y soberbia?" A lo que el humilde firmante responderá en su abono: "No, por cierto; que hoy como ayer, y mañana como hoy, existieron, existen y existirán espíritus delicados, conscientes de su propia medida, limpios de ruindad, envidia y altivez".

En el Prólogo que Cervantes pone a la segunda parte del libro inmortal, doliéndose de los agravios y diatribas con que ha sido recibida la parte primera, por el autor del falso "Quijote", escribe: "Lo que no he podido dejar de sentir es que se memoteje de viejo y de manco, como si hubiera sido en mi mano haber detenido el tiempo, que no pasase por mí, o si mi manquedad hubiese nacido en alguna taberna". Y añade más adelante: "He sentido también que me llame envidioso y que como a ignorante me describa que cosa sea la envidia; que en realidad de verdad, de dos que hay, yo no conozco sino a la santa, a la noble y bien intencionada". Y, por último, en la plática que don Quijote sostiene con el hijo de don Diego de Miranda, el joven Lorenzo, alabando la modestia de este como poeta, exclama el famoso hidalgo: "No me parece mal esa humildad, porque no hay poeta que no sea arrogante y piense de sí que es el mayor poeta del mundo".

J. Ortiz de Pinedo

porque él siempre está inventando cosas para llevarme a divertir. Y es que está enamorado de mí, que todo le parece poco para su mujerita.

Se separaron a poco las dos amigas, y a nosotros se acercó el del marido celoso con gesto de honda preocupación. Sin duda, pensaba que su marido no la amaba, por el trato tan diferente que de él recibía, a la otra casadita cuyo esposo tanto se esforzaba en complacer.

Pero Arturo de Ontañón, desprecupado y veraz, puso las cosas en su lugar.

—Es tan cariñoso y le gusta lucir tanto a su mujer al marido de Osuna, que hasta para visitar a los amigos, cuando hay que pedirles algún favor, la envía a ella.

Ella fué quien le consiguió el destino que disfruta hace años, y ella dió lugar al único disgusto que mis padres tuvieron, por sus asiduas visitas al escritorio de mi padre cuando la cuestión de los firmes especiales...

—¡Se explica todo!—dijo Chuncha—¿Cómo en esas circunstancias ha de ser celoso?

—En cambio el marido de esta infeliz, todo se le vuelve celar a su mujerita porque la quiere tan de veras, que teme perder esa felicidad, solo con que otro hombre pudiera codiciarla.

Muñeca.

AUTOMOVILES de ALQUILER NICOLAS MODREGO MUNOZ

Coches de turismo y ómnibus Velocidad a gusto del cliente Precios económicos Marques del Vadillo, 4. 2.ª planta Teléfono número 164

Primer aniversario
EL SEÑOR
Don Antonio Gómez Santa Cruz
Falleció en Soria el día 23 de Enero de 1931, a los 66 años de edad
Confortado con todos los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
D. E. P.
Su afligida esposa doña Carmen del Río; hijas doña María, doña Antonia y doña Fermína; hijos políticos don Jesús Gómez y don Ciriaco Rubio; hermanos don Angel y M. I. Señor don Santiago Gómez Santa Cruz; nietos Antonio, Vicente, Agustín, Carmen y Dolores; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos y personas piadosas lo encomienden al Señor en sus oraciones, y la asistencia al funeral que se celebrará el día 23 de Enero, a las once de la mañana en la Iglesia de Ntra. Sra. de La Mayor, por cuyos actos de caridad les quedarán reconocidos.
Soria y Enero 1932.

Todas las misas que se celebren dicho día en las Iglesias de esta capital, y los funerales en la Poveda y Villar del Aia, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.
El limo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Osma, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Los sucesos de estos días.

Cuarenta individuos asaltan un tren.

En el gobierno civil de Madrid se recibió un telegrama de la estación férrea de Vallecas dando cuenta de que en el kilómetro 2 había sido asaltado el tren de mercancías número 1.800 por una cuadrilla de saqueadores, formada por unos cuarenta individuos que se hallaban apostados a los lados de la vía. Para realizar el asalto amenazaron con pistolas a los empleados que se vieron obligados a pasar el tren. Una vez detenido el convoy, los ladrones desprecintaron nueve vagones, apoderándose de varias mercancías que según parece transportaron en una camioneta que tenían preparada al efecto.

La Benemérita realiza gestiones para detener a los asaltadores y según parece tiene una pista segura.

Sangrientos sucesos en Bilbao.

El Subsecretario de Gobernación don Carlos Esplá facilitó la siguiente nota sobre los sangrientos sucesos desarrollados el domingo en Bilbao.

Con motivo de celebrarse un mitin en el frontón Euskalduna han ocurrido lamentables sucesos en Bilbao. El acto terminó sin que ocurrieran incidentes, pero al abandonar el frontón los reunidos se produjo un choque con un grupo de socialistas que en la calle cantaban "La Internacional".

Un tradicionalista hizo varios disparos de pistola, matando a un socialista e hiriendo gravemente a un guardia de Seguridad, que se había lanzado en su persecución. El hecho produjo la alarma consiguiente y se oyeron otros disparos, produciéndose una refriega, siendo el total de muertos tres socialistas, un republicano y un socialista gravemente herido.

Poco después se registró otro choque frente al edificio de la "Gaceta del Norte", resultando herido el conserje de ese periódico.

Cuando se trasladaba al guardia herido al hospital, acompañando a la ambulancia otro guardia y un cabo, otro grupo de tradicionalistas hizo una descarga, hiriendo al cabo. Ignoro la importancia de la herida, porque estaban curándole cuando me telefoneaba el gobernador.

Ordené la detención de los que se hallaban dentro del Círculo, y el gobernador interino, señor Vallejo, se personó en este sitio, exhortando a republicanos y socialistas a que se retiraran, los cuales obedecieron la indicación, sin que hubiese ningún disturbio. Han intervenido las fuerzas de Seguridad y se han practicado 35 detenciones.

Al pasar por la plaza de Zabálburu, frente al convento de monjas, otro grupo, se hicieron disparos desde ese edificio, resultando otros heridos.

A los elementos tradicionalistas se les ocuparon varias armas, y la tranquilidad quedó restablecida.

Los republicanos y socialistas acordaron el paro general a partir de las seis de la mañana del lunes hasta el martes a la misma hora.

Agregó que había dado instrucciones para que se reprima energicamente la actividad de los elementos enemigos de la República.

Terminó diciendo que interviene la autoridad judicial, y que, siguiendo sus instrucciones, se procederá con todo rigor.

Detalles de los sucesos.

Como protesta de los sucesos ocurridos el domingo, las sociedades republicanas y obreras de Bilbao acordaron el paro general desde las seis de la mañana del lunes hasta la misma hora del martes. Según informes oficiales, ha sido el paro más imponente que se ha registrado en Bilbao.

Varios grupos apedrearon las redacciones de los periódicos "Euzkadi" y "La Gaceta del Norte". Un grupo intentó asaltar e incendiar el convento de las Madres Reparadoras, pero lo impidieron fuerzas del Ejército que hicieron varias descargas al aire. Resultaron en este suceso cuatro heridos.

También se tiene noticia de que un grupo de revoltosos, apoderándose de cierta cantidad de gasolina de un surtidor, rociaron al altar mayor de la iglesia de San Jorge de Santurce, originándose un incendio en el templo. Acudieron los bomberos que consiguieron localizar el fuego.

El automóvil del diputado señor Beunza fué incendiado y echado a la ría de Bilbao por los socialistas.

Paro en Valencia y sucesos en Sagunto.

Manifestó el Subsecretario de Gobernación que en Valencia se había iniciado la huelga general, pero con poca intensidad; trabajando por la mañana numerosos obreros, entre ellos los panaderos, tranviarios y del gremio de transportes.

En Sagunto—siguió diciendo el

señor Esplá—registráronse sucesos de alguna importancia. Parece ser que la Siderúrgica había declarado la huelga, quedando cortadas las comunicaciones por los revoltosos.

También añadió el Subsecretario de Gobernación que en Barcelona habían declarado la huelga los obreros del arte textil, que suman unos 20.000, transcurriendo el paro dentro del mayor orden.

El precio del trigo

Tan pronto como ha surgido una favorable reacción en los precios del trigo, alza demasiado brusca, que justifica, al parecer, la alarma; pero nada sospechosa puesto que normalmente debió llegar, de una manera gradual, al límite actual, sin la imposibilidad anterior de colocar al precio de tasa mínima, se habla de necesidad de importaciones, fustas siempre para el agricultor y perjudicialísimas para la economía nacional.

He de tratar de demostrar lo improcedente de hablar siquiera de importaciones, cuando estamos a medio camino del año agrícola. Y, a la par, de la posibilidad de mantener los actuales precios de las harinas, del pan, aunque el trigo llegase en su cotización al precio de tasa máxima. Al primer punto digo que, de las estadísticas oficiales y particulares, se desprende que, contando con el remanente de la anterior cosecha, hay trigo suficiente para las necesidades del consumo. Si a ello se añade la constante queja de la mayoría de los fabricantes de no encontrar colocación para sus grandes existencias de harina, y a ambos factores la pasada dificultad de colocar trigos, traducida en la consecuencia de estar aún la mayor parte de la cosecha en poder de agricultores, intermediarios y fabricantes, se desprenderá aquella improcedencia de gestionar fustas importaciones que tanto dinero costaron a la nación, aun cuando se autorizaron y tan enorme daño produjeron al agricultor, daño que no se limita, ni se puede limitar nunca, al momento en que se autorizan y producen, sino que se sucede para las siguientes campañas por el peso que en el porvenir hace el remanente arrastrado.

Muy somera, pero lo bastante explícita para percatarnos de lo que trato de demostrar, es la anterior exposición. Sobran argumentos y datos para reforzarla cuando haya quien rebata lo que dejo dicho.

Y vamos con el segundo punto. Si con trigos malos, llenos de semillas extrañas, con rendimiento muy inferior al normal, en harinas panificables deficientes y salvados de colocación difícil, y a precio bajo pudieran pagar los fabricantes toda la campaña 1930-31 al precio de tasa mínima, rebasándolo casi siempre, ¿qué razón ha habido para que el trigo de la actual cosecha, buenísimo, limpio, de rendimiento superior al normal, colocando las harinas resultantes a precio algo más elevado que el del año pasado y siendo solicitadísimo los salvados, cuyo valor no guarda paridad ninguna con el que tenían la anterior campaña, que razón—repto—ha habido para que en más de tres meses el trigo haya sido, no ya depreciado, sino despreciado, contándose con los dedos de una mano los que en la provincia hemos comprado y pagado al precio de tasa mínima? No solo no había razón económica que lo justifique, (de las de índole moral había mucho que hablar y no es momento oportuno) sino que la obligada consecuencia es que sin alterar en proporción el precio de la harina, puede llegar a pagarse el trigo a las 53 pesetas los cien kilos, que señala la tasa máxima, que este año ha debido ser la mínima. Es decir que el agricultor puede o podrá vender bien, sin que el consumidor sufra las consecuencias porque se eleva el precio del pan.

Por último, si hasta hace poco más de quince días no se aceptaba trigo a precio razonable; muy poco superior a las 46 pesetas de tasa mínima, haciendo desprender la consecuencia de creer el fabricante en existencias que ahora dicen no haber, ¿por qué, tan prematuramente, se habla de importaciones?

Defendamos los intereses del agricultor que son los de la Patria, sin perjudicar los del consumidor; máxime en un año en que la crisis de trabajo obliga a conseguir que el obrero coma el pan bueno, y no caro, que puede producir el trigo español.

Antonio Martín Berrueto
Recuerda, 18 de Enero de 1932.

Consulta de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Durante los días, 27, 28, y 29 del corriente Enero, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza Doctor SAN PIO HOTEL COMERCIO, de 10 a 2 y de 4 a 8.

El décimo quinto aniversario Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Vicente Tejero y Tejero

Director de EL AVISADOR NUMANTINO, Sub-director de la Caja de Ahorros, ex-consejal del Excelentísimo Ayuntamiento de Soria
Falleció en esta Ciudad el 23 de Enero de 1917, a los 62 años de edad
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Agapita Almaraz; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, y demás parientes y testamentarios,
Suplican a sus amigos y relacionados una oración por su alma.
Soria 20 de Enero de 1932.

Las misas que se celebran el día 23 en los Padres Franciscanos, a las ocho, en Nuestra Señora del Espino y a las nueve, en San Clemente a las ocho y diez media y la Exposición del Santísimo en Nuestra Señora La Mayor serán aplicadas en sufragio de su alma.

LA ASAMBLEA DE BURGOS
Castilla contra los privilegios de Cataluña

Las Cámaras de Comercio

A la reunión de representaciones españolas convocada por la Diputación y el Ayuntamiento de Burgos concurrirán las de la mayoría de la nación, excepto Madrid.

Se dió toda la importancia que merezca este acto; pero especialmente la opinión pública hallábase muy interesada en conocer los acuerdos que adoptasen las Cámaras de Comercio. Llegarían estos organismos a formular su protesta contra las demasías autonomistas o separatistas de los catalanes declarando el boicot a la industria de Barcelona?

Se avendrían las Cámaras de Comercio a soportar los privilegios que un futuro Estatuto podría otorgar a la región que siempre disfrutó de favores excepcionales, creando nocivas injusticias para las demás provincias de la nación?

En los salones de la Cámara de Comercio de Burgos se celebró una reunión previa de estas entidades, una hora antes de dar principio la Asamblea en la Diputación Provincial.

En aquel día, por la mañana, habíanse cambiado impresiones respecto a la conducta que el Comercio y la Industria seguirían en la Asamblea General, y a la mencionada reunión no asistieron las representaciones sorianas y las de otras provincias, que llegaron en las primeras horas de la tarde.

El presidente de la Cámara de Comercio, de Burgos Sr. Eguigaray expuso las opiniones que habíase manifestado, predominando las de que el Comercio y la Industria, manifestaran sus aspiraciones por escrito, se abstuvieran de concurrir a la Asamblea o en todo caso que asistieran a título de "observadores", sin intervenir directamente en los debates.

Enumeráronse preceptos de disciplina y de consideración al Consejo Superior de Cámaras de Comercio y otras singularidades que hemos de omitir.

La representación de la Cámara de Soria, guardando sumo respeto a estas opiniones, declaró que no podía secundarlas porque contrariaban el espíritu que en nuestra provincia existía, absolutamente opuesto a que se tolerase el nuevo régimen de privilegios que Cataluña exigía con el estatuto para crear el nuevo "Estat Catalá".

Las clases comerciales y mercantiles de Soria, de acuerdo con todos los elementos productores de la provincia, defenderían que no se mermase un ápice la soberanía de la nación, ni la independencia económica del país, y pedirían que a Cataluña únicamente se le concediese un régimen autonómico administrativo, que igualmente podrían obtener las demás provincias españolas. Así la Cámara de Soria respondía al noble llamamiento de Burgos, y se disponía a secundar, con la mejor voluntad, los acuerdos que se adoptasen en honor de España, posponiendo a tan elevado ideal los demás intereses del comercio y de la industria.

Apoyaron estas manifestaciones los representantes de Salamanca, de Logroño y de otras provincias, y la Asamblea las aceptó, acordando que las Cámaras de Comercio concurrieran al acto que se iba a celebrar en la Diputación de Burgos, que expresárase cariñosa felicitación a los organizadores de la Asamblea y leal adhesión a los acuerdos que se adoptaran; que se gestionase fuesen eidas por la Comisión técnica del Parlamento, la Cámara de Comercio al tratar de la parte económica que figura en el proyecto de Estatuto de Cataluña.

Fué encargado el Presidente de la Cámara de Comercio de Burgos, señor Eguigaray, de exponer estos acuerdos en la Asamblea.

Presidió el señor García Lozano, acompañado de varios representantes de las provincias castellanas, entre los que figuraba el

señor Sainz de Robles, ponente para la redacción de las conclusiones.

Habló, en términos de gran elocuencia, el catedrático del Instituto de Burgos, señor García Quevedo, significando que Castilla y España querían mantener relaciones cordiales con Cataluña; pero no permitirán que se menoscabe la soberanía nacional.

También hablaron, exponiendo idénticos principios, los representantes de Santander y Avila y el Alcalde de Burgos.

Por unanimidad, y con vivo entusiasmo se aprobaron las conclusiones siguientes:

Primera. Que el proyecto del Estatuto Catalán, tal como ha sido redactado y presentado a las Cortes, es inadmisibles, entre otras consideraciones, por las siguientes:

a) Porque tiende a la desmembración política de España por la creación de un Estado autónomo.

b) Porque las generaciones nuevas educadas en Cataluña se formarían espiritualmente en pleno divorcio con la gran cultura española.

c) Porque las atribuciones del poder de la República quedan reducidas a un mínimum inaceptable, en tanto que las de la Generalidad se multiplican, alcanzando a cuanto hay de más esencial en la vida del país.

d) Porque la policía y el orden inferiores han de estar exclusivamente a cargo del Estado español, no siendo tampoco admisible que la Generalidad pueda disponer a su arbitrio del Ejército patrio y menos aceptarse la prestación del servicio militar en Cataluña en forma distinta al resto de España, olvidando las reglas más elementales de reciprocidad.

e) Porque la Hacienda española no permite la desarticulación económica de la patria, y menos asentándola como en el proyecto del Estatuto se hace, sobre bases carentes de absoluta equidad, con enorme perjuicio para el resto de las provincias de régimen común.

Segunda. Necesidad de que el proyecto de Estatuto sea profusamente divulgado, para que España, que apenas lo conoce, pueda percatarse de su trascendental importancia.

Tercera. Conveniencia de que todas las provincias de España expresen, por el medio que consideren más expreso y rápido, la opinión de sus habitantes sobre el proyecto de Estatuto catalán, encareciendo a sus representantes en Cortes se hagan eco ante el Parlamento, de aquella opinión.

Cuarta. Cualquier proyecto de estatuto que lograse ser aprobado por el Parlamento deberá contener una cláusula de obligada revisión al transcurrir los cinco años desde que fué promulgado.

EL MOMENTO POLITICO
Importante conferencia del señor Ventosa.

En el Círculo de la Unión Mercantil pronunció su anunciada conferencia, desarrollando el tema "La situación política y los problemas económicos", el exministro señor Ventosa.

El salón estaba atestado de personalidades de Madrid y de Barcelona. Abundaban los elementos financieros de una y otra poblaciones.

Presidió el señor Montiel, con la Junta directiva.

El señor Ventosa comenzó lamentándose de que se anteponga

en todo momento lo político a lo económico.

La situación de España es caótica desde el doce de Abril.

La política monetaria seguida por el Gobierno, iniciada por el señor Prieto, cuesta al país 20.000.000 de pesetas anuales, o sea sesenta mil pesetas diarias.

Leyó varias estadísticas para demostrar que aumente el protesto de letras, que disminuyen la producción y el consumo, y que el trabajo escasea cada semana más.

La crisis mundial debió favorecer a la economía española, si esta economía hubiese estado bien encauzada. Los beneficios hubieran sido incuestionables.

Calificó de puerilina la afirmación del señor Largo Caballero de que los patronos boicotean a la República.

Quien la boicotea es el Gobierno, que no quiere darse cuenta y desconoce, por ello, que los patronos buscan siempre el amparo precisamente del Gobierno.

Comentó irónicamente el artículo primero de la Constitución.

En su opinión es lamentable la política seguida en materia religiosa, política que es un vivero de conflictos y de confusiones.

La quema de los conventos produjo tales daños que unos negociantes, que habían venido en representación de las Casas Morgan y Mahendelson, marcharon de España sin querer ver a ningún ministro, siquiera su viaje tenía por objeto tratar de cuestiones financieras.

Agravan la situación las agudizaciones de la cuestión social, los crímenes que incesantemente se perpetran, los atracos y las actitudes de determinados elementos.

Examinó la ley de ordenación bancaria para deducir consecuencias que llevan a afirmar que es desacertada para la economía nacional y desprestigia al Banco de España, al que se ocasionan pérdidas.

Mientras ocurre todo esto, el déficit aumenta y llegará a la pavorosa cifra de mil millones, y el Parlamento se dedica a discursar detenidamente en asunto que la secularización de cementerios.

Se precisa modificar la política demagógica y actuar de manera que el país recobre la confianza, haciendo así que el capital vuelva a cumplir con una función de que se le priva, porque se va a su aniquilamiento sin provecho para nada ni para nadie.

El señor Maura no ha logrado llevar a ningún español el convencimiento de que está en posesión de parte de la verdad, siquiera de parte de ella. Su discurso ha sido ineficaz. La quema de los conventos no puede lavarse con palabras de justificación, porque es hecho que no tiene justificación posible.

Por eso su llamada a los conservadores es estéril, ya que ninguno de estos se le sumará para que prosiga una política que no es la conservadora.

Mucha culpa de lo que ocurre la tienen los señores Maura y Alcalá Zamora, porque carecieron de la energía precisa en los momentos en que mejor hubieran servido a la opinión nacional.

Confía en que se salvará el país, por reacción de la opinión pública. Cree que los conservadores deben buscar coincidencias dentro de la República, pues el cambio de régimen será perjudicial en los momentos actuales.

La concurrencia ovacionó al conferenciante en diversos párrafos de su disertación.

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación de la provincia. Selecta colaboración. Amplias informaciones. Corresponsales en los pueblos más importantes

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO
Dr. Lamberto Izquierdo Hernando
Inspector Municipal de Sanidad

RAYOS X.—CORRIENTES ELECTRICAS
LUZ ULTRAVIOLETA.—ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1
Gratis para los pobres
Calle de la Universidad, número 11
BURGO DE OSNA

CLÍNICA MÉDICO-QUIRÚRGICA
Calle de Numancia, núm. 41.—SORIA
RAYOS X
Medicina general
Don Primo Martín Contreras
MEDICO DE COVALEDA
CONSULTA DE 11 A 1 LUNES Y JUEVES
Cirugía general
Don Luis Santa María
EX-INTERNO Y MEDICO AGREGADO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID
CONSULTA DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS

Baile "La Alegría"—La Junta directiva de esta popular sociedad de baile ha quedado constituida del modo siguiente:

Presidente, Salvador González; Vicepresidente, Blas Asensio; Contador, Antonio Gómez; Tesorero, Manuel Ramos; Secretario, Manuel Murillas; Vicesecretario, Pedro de Miguel; Vocales, Enrique Romero, Agustín Llorente, Eustasio Caballero y Julián San Juan.

OPTICA
La Casa VICEN VILA. Soria Ofrece al público, en general, el servicio más completo en este ramo.

Complimentación rapidísima de las recetas de los señores médicos oculistas.

EL MILLON

Nuevo Comandante Militar.—El Comandante Militar de Soria, don Antonio Civera Ayxemus nos envía atento B.L.M. manifestándonos que se ha hecho cargo del mando de esta Comandancia Militar y Caja de Recluta número 33.

Agradecemos la atención del señor Civera y le deseamos grata estancia en nuestra ciudad.

Aniversarios.—El sábado próximo, veintitres del actual, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Antonio Gómez Santa Cruz.

El funeral que se celebrará dicho día 23, a las once, en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor, así como las misas que se celebren el mismo día en todos los templos de Soria y los funerales en La Poveda y Villar del Ala, se aplicarán por el alma del finado.

Renovamos a su apenada viuda doña Carmen del Río e hijos y de más familia la expresión de nuestro sentimiento.

El viernes próximo, veintidós del actual, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Angel La Mata Nuñez.

El funeral que se celebrará dicho día en la iglesia parroquial de Gómara se aplicará por el alma del finado.

Renovamos a sus apenados sobrinos y demás familia nuestra sincera condolencia.

Automóviles de alquiler CON CALEFACCION
Joquin Jorge
Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóviles.
Ferial, 10.—Teléfono, 55
SORIA

Nombramiento.—A petición propia ha sido destinado al Museo Numantino de Soria nuestro buen amigo don Francisco de Pablo Hernández, Ordenanza del Catastro de esta ciudad.

Cine Ideal.—Rosita Moreno, la encantadora estrella que tantas veces hemos admirado en estupendas producciones en español, reaparece mañana jueves con el joven y simpático actor Richard Arlen, en la emocionante producción sonora Paramount, titulada "Camino de Santa Fe". Las escenas de esta película, desarrolladas en la California de la época colonial, rebosan del encanto del ambiente y típicas costumbres.

El domingo se estrena "El Millón", la primera película cómica de la pantalla sonora, realizada por René Clair. Las accidentadas peripecias de un décimo premiado y extraviado dan lugar a las escenas más regocijantes que se conocen.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

En algunos pueblos valencianos incendian conventos e iglesias. En la sesión del Congreso quedó terminada la discusión del proyecto sobre secularización de cementerios. En la sesión de esta tarde se desarrollará una interpelación sobre los sucesos de Bilbao. Se adoptan precauciones en Sevilla ante el anuncio de paro. Se ha declarado la huelga general en La Coruña. Ha sido suspendido y multado 'El Debate'. Plan parlamentario. Otras noticias interesantes.

Madrid (8 mañana)

INCENDIO DE CONVENTOS

Valencia.—Comunican de Moncada que la iglesia de aquel pueblo fué rociada con gasolina y después se le prendió fuego; pero el vecindario acudió presuroso a dominar el incendio, logrando apagarlo. También en el mismo pueblo intentaron quemar un convento de Terciarias Franciscanas que se dedica a la enseñanza de párvulos. Los vecinos acudieron en auxilio de las religiosas, las trasladaron a sitio seguro y sofocaron el incendio. Igualmente en Alfara del Patriarca fueron rociadas las puertas de la iglesia con gasolina y el vecindario sofocó el incendio, que causó daños de poca importancia. En distintas poblaciones han surgido protestas del pueblo para impedir que fuese retirado el crucifijo de las escuelas.

Madrid.—El ministro de Marina manifestó ayer a los periodistas que carece de fundamento el rumor de que España vaya a construir cincuenta buques con destino a Rusia. Manifestó que los Soviets lanzaron a Europa la noticia de que necesitaban cincuenta buques mercantes, y las naciones europeas, reunidas en Copenhague, acordaron no prestarse a la construcción de tales buques. En España—dijo el ministro—como no se van a construir más buques de guerra, existe una aguda crisis de trabajo en los arsenales, y si hubiera oportunidad de proceder a la construcción de esos cincuenta buques para Rusia, no sería un negocio desfavorable; pero hasta ahora no se han entablado negociaciones. Agregó que nosotros tenemos relaciones con los Soviets, a los que hemos de pagar una suma muy considerable por el suministro de petróleo.

LA CONSTRUCCION DE CINCUENTA BUQUES PARA RUSIA

Madrid.—El ministro de Marina manifestó ayer a los periodistas que carece de fundamento el rumor de que España vaya a construir cincuenta buques con destino a Rusia. Manifestó que los Soviets lanzaron a Europa la noticia de que necesitaban cincuenta buques mercantes, y las naciones europeas, reunidas en Copenhague, acordaron no prestarse a la construcción de tales buques. En España—dijo el ministro—como no se van a construir más buques de guerra, existe una aguda crisis de trabajo en los arsenales, y si hubiera oportunidad de proceder a la construcción de esos cincuenta buques para Rusia, no sería un negocio desfavorable; pero hasta ahora no se han entablado negociaciones. Agregó que nosotros tenemos relaciones con los Soviets, a los que hemos de pagar una suma muy considerable por el suministro de petróleo.

EL MANTENIMIENTO DEL ORDEN PUBLICO

Madrid.—En el Consejo de ministros que terminó ayer a las dos y media de la tarde se adoptaron disposiciones para sostener el orden público, que no se han hecho públicas de momento, pero desde luego se sabe que se trata de proceder con la mayor energía contra los extremistas de la derecha y de la izquierda, haciendo uso de la ley de defensa de la República.

SUSPENSION Y MULTA AL 'DEBATE'

Madrid.—Ha sido impuesta una multa de mil pesetas y suspensión temporal al diario 'El Debate' por la publicación de un artículo en el que censura el proceder del Gobierno en los momentos actuales. Sesión en el Congreso. Madrid.—Comienza la sesión a las cinco menos diez con escasa animación en los escaños. Léese una carta de don Juan Castriello dimitiendo el cargo de Vicepresidente tercero de la Cámara, por la exención producida en el partido progresista. Se acuerda no admitir esta dimisión. El Presidente da cuenta de un suplicatorio para procesar al señor Samblancat y ruega a los grupos parlamentarios que designen representantes en la comisión que ha de entender en este asunto. El señor Rodríguez Piñero habla de la crisis de trabajo en la provincia de Cádiz. Le contesta el ministro de Obras Públicas y da a conocer los acuerdos del Consejo que ha otorgado un voto de confianza a los ministros de Hacienda, Obras Públicas y Agricultura.

LA SITUACION EN VALENCIA

Valencia.—Las directivas del partido socialista, de la Confederación Nacional del Trabajo y del partido radical socialista han publicado un manifiesto dirigido a los trabajadores para que no incurran en actos antirrepúblicos que puedan favorecer al movimiento de los tradicionalistas a los que culpan de que fomentan el incendio de las iglesias. La tranquilidad en Valencia es completa.

PRECAUCIONES EN SEVILLA

Sevilla.—El gobernador civil ha conferenciado con la autoridad militar para adoptar medidas de precaución por motivo del anuncio de huelga general que se dice ha de declararse el día 25. La policía ha detenido a veinte individuos sospechosos, a los que arrebató cinco armas de fuego.

HUELGA EN LA CORUÑA

Madrid.—El ministro de la Gobernación informó a los periodistas esta madrugada que se ha declarado la huelga general en La Coruña porque no quieren pagar las obreras el subsidio de maternidad. Los huelguistas han solicitado la intervención del ministro del Trabajo que les ha contestado que la ley era preciso cumplirla.

COBRADOR INFIEL

Madrid.—En la Plaza de Antón Martín fué detenido el cobrador del Banco de Aragón, Andrés Oriza, que se había reservado la cantidad de once mil pesetas indebidamente.

PLAN PARLAMENTARIO

Madrid.—El Presidente de la Cámara, señor Besteiro ha dicho a los periodistas que en la sesión de hoy se formularán ruegos y preguntas y después la interpelación sobre los sucesos de Bilbao. En la orden del día figuran dos nuevos proyectos de ley, creando escuelas árabes en Madrid y en Granada y que las distintas comisiones examinen numerosos proyectos, entre los que figuran los de intervención obrera, contrato de arrendamientos de fincas rústicas, reorganización del ministerio del Trabajo, revisión del contrato de monopolio de petróleos, regulación de la vida humana en el mar, consultorios jurídicos gratuitos, revisión de la plantilla de empleados municipales, servicios de Correos y Telecomunicación, transportes mecánicos por carretera, abono del tiempo de servicio a los empleados separados de su cargo por la dictadura y otras cuestiones de importancia.

PARALIZACION DE UN FERROCARRIL

Ciudad Real.—La Compañía del Ferrocarril de Valdepeñas a Puertollano anuncia que suspende el tráfico de mercancías y de viajeros desde primero de febrero próximo, porque no puede sufragar los gastos que sobre dicha empresa recaen y porque es imposible vencer las dificultades económicas que le obligan a la suspensión.

Al cerrar

Madrid 20 (3 tarde)

INFORMES DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—El señor Azaña, hablando con los periodistas ha dicho que había recibido a una comisión de obreros de la Telefónica, que le expusieron cuestiones referentes al personal. El jefe del Gobierno les dijo que está pendiente de estudio este problema, que se resolverá en Consejo de ministros, ya que la Compañía ha presentado recurso de alzada; pero que se atendería la demanda de los empleados en cuanto fuese razonable.

También recibió el señor Azaña a la señorita "Miss Madrid", que como se sabe es funcionaria del Ministerio de la Guerra.

FIESTA MILITAR

Madrid.—En los patios de los cuarteles de Madrid se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad el acto de promesa ante la bandera, de los reclutas últimamente incorporados. Es día de fiesta para todas las guarniciones y se ha servido a las tropas un rancho extraordinario. En los edificios militares ondea la bandera tricolor.

LOS SUCESOS DE BILBAO

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana informes del Gobernador de Vizcaya, señor Calviño, sobre los sucesos ocurridos en Bilbao. Parece que está probado que desde el interior del convento de las Reparadoras se hizo fuego contra los protestantes del mitin tradicionalista y se ha ordenado la clausura del convento y del templo. En los registros practicados dentro del edificio del Sagrado Corazón se encontró a seis individuos ajenos al Colegio, que se dicen parientes de los internados. También se encontró una canana llena de cartuchos de escopeta. A la Superiora del Colegio se le ha impuesto una multa de diez mil pesetas y los seis detenidos han ingresado en la cárcel hasta que acrediten debidamente su permanencia en el local. Preguntaron los periodistas al señor Casares si era cierto que el señor Calviño había dado ya informe referente a los sucesos de Añedo, y el ministro contestó afirmativamente, agregando que oportunamente lo daría a la publicidad. Confirmó el ministro que los elementos sindicalistas habían declarado la huelga general en Galicia, pero el paro solo había alcanzado a La Coruña y Betanzos. En Corcubión y otros pueblos importantes no se ha secundado la huelga, así como tampoco en Santiago y en El Ferrol.

PROTESTA OBRERA

Madrid.—El jefe del Gobierno ha negado que le hayan dirigido un escrito violentísimo la delegación de obreros campesinos pidiéndole inmediata solución del problema de la tierra. Dice el señor Azaña que no ha recibido tal escrito y que no está dispuesto a que nadie se dirija al Gobierno en términos violentos.

ESPAÑA EN LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Madrid.—El ministro de Estado ha hecho una extensa declaración sobre los propósitos que le animan a intervenir en la sesión de la Sociedad de las Naciones que va a celebrarse en Ginebra para tomar acuerdos sobre el desarme. Las sesiones empezarán el veinticinco de Enero. Piensa el ministro de Estado detenerse dos días en París para conferenciar con el señor Madariaga. La representación de España será ponente en la conferencia del desarme sobre los temas de aviación y en el informe sobre colaboración de la mujer en la obra de la paz, cuestión que se tratará por iniciativa del señor Lerroux. A la asamblea en Ginebra asiste una delegación del Japon compuesta de ochenta individuos. Dice el ministro de Estado que España no puede desentenderse del problema del desarme, porque ha de reclamar que se le permita disponer de los elementos precisos para sostener con eficacia la obra de la paz.

EL ESTAMPILLADO DE BILLETES

Madrid.—Se ha prorrogado hasta el 31 de Mayo el plazo para estampillar los billetes del Banco de España.

JESUS GOMEZ CRESPO

Canalejas, 15.—SORIA Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos

Anuncios

CASA.—Se vende la mitad de una casa suficiente para tres vecinos. Para tratar con su dueño Benito Hernández en Carretera de Logroño.

PAJA.—Se desea vender 800 arrobas de paja de yerros y lentejas. Para tratar dirigirse a Neco Largo en Fuentestrún (Soria).

SE ARRIENDA en el pueblo de Nalay 50 yugadas de tierra. Para tratar con Manuel Gallardo, Plaza Mayor, núm. 7. Vende el mismo una suerte de monte de 20 yugadas en Alcabza. Se darán facilidades. Para tratar con dicho Manuel Gallardo.

AMA DE CRÍA.—Se ofrece con leche de seis meses, para criar en casa de a misma. Para informes dirigirse a Vicente Muñoz, secretario del Ayuntamiento de Villeda. Villeda 11 de enero de 1932.

INSTRUMENTOS DE MUSICA.—Disuelta la banda de música Moronense se venden instrumentos. Dirigirse a Lorenzo Machin, en Morón de Almazán.

PLANTAS DE CHOPO Albar, en las mejores condiciones para el transporte y mudanza para obreros de dieciocho pías y 40, en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Simón García, en Almazán.

FABRICA DE LUZ eléctrica y dos molinos harineros se venden en este pueblo. Dirigirse a Bautista Morre, en Zeza.

SE ALQUILA en Santo Tomé, número uno, (junto al Gobierno civil) una habitación bien soleada; un cochero capaz para cuatro personas; un caballo para industria y una cochera para dos coches. Verlos y tratar con su dueño Angel del Amo.

AMA DE CRÍA se ofrece, de diez y nueve años, con leche fresca. Dirigirse a Gregorio Moreno en Belnaga de Duero.

OVEJAS.—Se venden 90 ovejas machorras en buenas condiciones. Dirigirse a don Alejandro Gómez, en Valdeavellano de Tera.

TEJA.—Se desea vender en el pueblo de Bayubas de Arriba unas 6.000 piezas, clase ordinaria, en immejorables condiciones, a 1 peseta el 700; buen camino para el transporte, desde casilla de San Camarero, a la carretera de Logroño de Osmá denominada dicha casilla "El año". Dirigirse al Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, quien informará.

SUBASTA DE RESINAS. El día 4 de Febrero próximo y hora de las once de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta localidad, la celebración de la subasta pública del aprovechamiento de resina de 45.400 pinos del monte denominado "Cantrodado", pertenencia de este municipio, por cinco años forestales consecutivos 1932-33 a 1936-37, ambos inclusive, bajo el tipo de tasación de 31,78 pesetas por metro cúbico, observándose para dicha subasta las formalidades reglamentarias consignadas en el anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia, número 121, correspondiente al día 9 de Octubre de 1931. Bayubas de Arriba, 12 Enero 1932.—El Alcalde, Tomás Alvarez.

COCHERA para automóvil bien situada, con instalación de agua, se desea alquilar. Dirigirse a esta Administración.

PERDIDA de una perra pequeña, negra y con las orejas blancas y cabeza color canela. Atiende por Kety. Dirigirse a esta Administración.

AMA DE CRÍA casada, joven, de treinta años, leche de tres días, desea criar en su casa. Dirigirse a Fausto Enciso, en Cortos.

CASA.—Se vende una casa sita en el pueblo de Aldealbuitene y propiedad de Conrado Gallardo. Para tratar, con Fermín Sanz, Calle de Pérez de la Mata, 28, Soria.

VACANTE DE VETERINARIO.—Se anuncian vacantes para su provisión en propiedad las plazas de Veterinario Titular e Inspección Sanitaria, de este partido judicial, que lo componen, el de la fecha Arévalo, Torrearevalo y Ventosa de la Sierra, con las dotaciones de 600 pesetas cada una, satisfechas por trimestres vencidos. Igualmente se anuncia la de asistencia de las ganaderías de los vecinos, por lo cual se satisfará la cantidad de 3.000 pesetas, en 12 clases y forma que se convenga con el agraciado. Este pueblo como cabeza de partido, dista de Almazán donde se celebra mercado semanal, kilómetro y medio. Los pueblos citados, el que más tiene kilómetros de carretera. El herraje puede procurarse bastante por ser tránsito de las tierras de Yangas y San Pedro Manrique. Las solicitudes al señor Alcalde en el término de un mes. Gallinero 17 de Enero de 1932.—El Alcalde, Quiterio Cuasta.

BORDADORA.—Ofrece sus servicios como bordadora la señorita Antonia Niñez, que establece su taller en esta capital. Realiza bordados a mano de todas clases, en tul, malta, blanco, seda y oro. Cortes y confección de juegos interiores para señoras y niñas. Admitirá señoritas para enseñarles. Precios módicos. Admitirá encargos para fuera de Soria. Dirigirse en esta ciudad a la calle de Numancia, núm. 35. En breve hará una exposición de labores en uno de los comercios de la localidad.

TRASPASO.—Por no poderlo atender traspaso café, muy acreditado, con su Cafetera expres y demás accesorios que componen todo el servicio. Para tratar con su dueño Paulino Alvarez, en Almazra (Soria).

Daniel de San Pio GARGANTA-NARIZ-ODOS. Cinco de Marzo, 2. Telf. 2.844. ZARAGOZA.

CINEMATOGRAFO DEL PALACE, situado en el edificio del excentrista don Tomás Allende, se traspasa con toda su maquinaria y enses preciosos para el desarrollo de dicha industria. Para tratar con el administrador, Sixto Morales en Soria.

VENTA.—Se venden todas las fincas de la propiedad de doña Asunción Martínez Asenjo que se hallan en los términos municipales de Fuencaliente de Medina y Medinaceli. Para tratar dirigirse a la interesada en Burgo de Osmá.

AGRICULTORES. Abonad vuestras tierras con superfosfato 18/20 garantizado de la Industria Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera, Estación del Ferrocarril, Soria.

CASA VICEN VILA. Plaza R. B. Acuña, 3. Radio, Discos, Fonógrafos, Material eléctrico, etc. SORIA.

Quemaduras, grietas de pechos, Torcículos abiertos, sabañones ulcerados, y en toda herida se curan con cica-séptico Liras. En Farmacias y droguerías.

SORIA.—Imp. de E. Las Heras

Viejos.—Han salido: Para Barcelona, la señora viuda de Molinero e hijas Paca y Concha y don Manuel de Castro y señora. Para Cartagena, don Blas Taracena y su hija la señorita Rita.

Comisaria de Soria.—En la Comisaria de Vigilancia de esta capital se han recibido las nuevas placas-insignias que con arreglo a lo dispuesto por el Gobierno de la República han de ostentar los funcionarios del expresado Cuerpo para darse a conocer en los primeros momentos de sus intervenciones. La descripción de dicha placa es la siguiente: Un escudo de España circundado por una faja de fondo esmaltado con los colores nacionales, en la que se lee "Dirección General de Seguridad", ornamentada en general con hojas de roble y laurel sujetas por cintas en las que dice: "Honor y Justicia", y rematada por la corona mural.

El uso de dicha placa no será ostensible sino en las intervenciones que por razón de su cargo tengan los funcionarios de Vigilancia, a menos que por circunstancias especiales sea necesario llevarla visible en cuyo caso se colocará en el lado izquierdo del pecho sobre la prenda exterior que se use.

Retiro espiritual de las Marías.—Tendrá lugar el próximo sábado, en la iglesia de San Juan de Rabanera. A las ocho de la mañana, meditación, y a continuación misa rezada. A las cinco y media de la tarde, rosario, meditación, exposición del Santísimo, ejercicio de preparación para la muerte, bendición y reserva. El domingo, día 24, misa rezada a las ocho, que será aplicada por el alma de la fervorosa asociada doña Victoria Borque (q. e. p. d.), y en ella comulgarán las demás Marías. A las cinco y media tendrá lugar el ejercicio mensual en la forma acostumbrada. A continuación se celebrará Junta general en el salón de las conferencias de San Vicente, debiendo asistir a ella todas las Marías, porque se tratarán asuntos de importancia, relacionados con el espíritu de la Asociación.

Gratitud.—La señora viuda e hijos de don Santiago Bujarrabal (q. e. p. d.), nos ruegan que, en su nombre, demos las más sinceras gracias a las numerosas personas que les han testimoniado el pésame con motivo del fallecimiento de dicho señor.

SI LA SUEGRA LE PEGA LLEVÉLA A VER EL MILLON

Boda.—En Alcoa de la Torre tuvo lugar el día diez y seis del actual el enlace matrimonial de la bella señorita Faustina Cabrerizo García con el simpático y joven agricultor Francisco García García, hijos de nuestros buenos amigos don Marcos Cabrerizo y don Bonifacio García.

Fueron apadrinados por la simpática señorita Pilar Cabrerizo, hermana de la desposada, y con residencia en Madrid, y por don Narciso de Grado, acreditado propietario en Madriguera (Segovia).

Bendijo la unión el señor Cura Párroco, don Juan de Dios Nobajas. Al acto, que fué solemnisimo, concurrieron numerosos invitados.

Los comensales fueron obsequiados con espléndido banquete, ricos licores y habanos, obsequio este último del padrino, que hizo extensivo a todo el vecindario. Distinguiéronse en la competencia del servicio las simpáticas doncellas Patrocínio Calvo y Prúcila Berzal.

Los bailes estuvieron a cargo del conocido dulzainero Victoriano y Francisco Marín, que fueron amenizados con las más selectas piezas de su repertorio, durante hasta las altas horas de la madrugada, reinando entre la juventud fraternidad, júbilo y alegría.

Reciba la simpática pareja nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles una larga luna de miel y que sean dichosos en su nuevo estado.

El domingo sabrá Vd. a quien le ha caído

EL MILLON

AUTOMOVILISTAS. Cobro de Inscripciones, Representación de Ayuntamientos, Entidades y particulares.

AGENCIA DE NEGOCIOS de Satorio Hernández, Aduana Vieja, 2

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital Social: CIEN MILLONES DE PESETAS. Reservas: 53.465.595'31 PESETAS.

Casa Central: MADRID, Alcalá, 4 y Sevilla, 3 y 5 (Palacio de la Equitativa)

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés. Créditos personales. Descuento y cobro de Letras sobre España y el Extranjero. Préstamos sobre Valores. Descuento y cobro de cupones. Giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos. Depósitos de títulos, Valores y objetos preciosos. Compra-venta de Monedas extranjeras. Ordenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: CUATRO POR CIENTO ANUAL abonados en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

IMPOSICIONES A UN AÑO. Intereses: CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

Trescientas sesenta sucursales en España y Marruecos.

Sucursal en SORIA. Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Apdo. 1910 Soria. E. y H. de la C. de Soria, S. de Soria, S. de Soria.

Sucursal en la provincia:

Primer aniversario EL SENOR DON ANGEL LA MATA NUÑEZ VETERINARIO QUE FUE DE LA VILLA DE GÓMARA Falleció en Gómara el día 22 de Enero de 1931 Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Sus sobrinos y testamentarios, Ruegan a sus amigos y relacionados una oración por el eterno descanso de su alma. Soria 19 Enero de 1932 El funeral de fin de año que se celebrará el Viernes día 22 en la Iglesia Parroquial de Gómara será aplicado en sufragio de su alma.

El método C. A. BOER ha devuelto la salud y el sosiego a miles de hogares: Santa Catalina, 11 de noviembre de 1931. Sr. D. C. A. BOER, Orpédico, Pelayo, 60, Barcelona. Inolvidable amigo: La conciencia me obliga a publicarle la publicación de estas cuatro líneas en bien de la humanidad. Con el Método C. A. BOER me he curado en absoluto de las hernias que tenía y hoy, día de la fecha, a la edad de 84 años, me cabe la gran satisfacción de poder decir que creo segura dicha curación (a. D. g.), puesto que han pasado ya nueve meses de estar curado. Ya sabe cómo le queda agradecido su afmo. amigo, Bartolomé Juan Moll, calle Monterey, 4, Santa Catalina (Arrabal), (Mallorca). HERNIADO: Su salud exige cuidados racionales. deselos usted adoptando contra su hernia el Método C. A. BOER, que une a su eficacia positiva la máxima comodidad. Usted que sufre de su HERNIA visite con toda confianza al señor BOER en: SORIA, jueves 21 de enero, HOTEL COMERCIO. Burgos, viernes 22 de enero, Hotel Norte-Londres. Aranda de Duero, sábado 23 de enero Hotel Ibarra. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BÚRGO DE OSMA
Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1930 686.075,89 769.500,38

Fondo de reserva en igual fecha 83.424,49

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 330.810,91

Capital en imposiciones id. id. id. 9.706.288,02

Importe de los préstamos 5.590.202,40

Libretas de ahorro en circulación 7.589,00

Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4,50 por 100 y se abona por semestres vencidos

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Díjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, número 3, bajo, Soria.

Clinica y Laboratorio Dental
Gregorio Cuevas
e hijos
ODONTOLOGOS
Canalejas, 70.—Teléfono núm. 74
Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes
Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 2; en Berlanga tercer jueves de mes
Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Vinda de Pinilla.

"BAILLY-BAILLIERE" LOS MEJORES



Pedidos en los buenos
LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
o directos a la
CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, S. A.
126, 7 DE CALLES, 20-MADRID

A SACERDOTE O CATOLICO culto y bien relacionado, con pequeña fianza metálica, se le concederá corresponsalía muy interesante. Escribir, Apartado 10.081. Madrid.

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.
Encargue sus trabajos en la imprenta de este periódico

Champion

UN FALLO DEL MOTOR HUBIERA SIDO FATAL...., PERO LLEVABA BUJIAS "CHAMPION"

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA: FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EFLOSIONES

60 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1930 22.814.473,37

Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre ... 11.830.017,53

Primas recaudadas en el año 1927 12.661.720,33

Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre ... 9.097.108,75

Caja de Previsión y Socorro

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria:
DON AUXILIO GARCIA - PLAZA MAYOR, NUM 1

FONDA CASTELLANA

SOBRINOS DE TEODORO MONTES

Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA

Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.
TELEFONO, 15.402

Lea V. miércoles y sábados

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION E INFORMACION DE LA COMARCA. COLABORACION DE LOS MEJORES ESCRITORES NACIONALES. CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración:
Canalejas, 56 SORIA

PERFUMERIA HELENIA

FAUBEL, S. A.

JABONES DE TOCADOR COLONIAS
CREMAS PARA EL CUTIS
PERFUMES
PRODUCTOS DE BELLEZA
JABON TROYA
DENTRIFICOS BLAN-KOR

PEDID SIEMPRE PRODUCTOS HELENIA
Incomparables en precios y calidad
De venta en Perfumerías y Droguerías

BALLESTEROS

SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.
Dirección: - PLATERIAS 26 - VALLADOLID

ESTATUARIA RELIGIOSA

de pasta y super-madera cartón madera, materias bendecibles e indulgenciables aprobadas por la Sagrada Congregación de Ritos de Roma por su solidez e indestructibilidad. Superior a todas las hasta hoy conocidas.

En todos los tamaños e imágenes que se deseen pueden adquirirse en la

LIBRERIA DE S. LAS HERAS

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

DE LONDRES

Zapatero, a tus Zapatos

La realidad política se ha impuesto en la Gran Bretaña desde la derrota de los laboristas en las últimas elecciones legislativas.

Y como ante la realidad saben alzarse las personas sensatas, y en Inglaterra lo son, indudablemente, los que formaron parte de la Cámara de los Comunes, resulta que los que bien se avinieron con el cargo de diputados, se avinieron hoy con lo que les ha deparado su mala suerte.

Hoy son muchos los diputados y los que disfrutaron de altos cargos políticos durante el imperio del laborismo, que, resignados, se amparan en el trabajo propio de sus oficios, y gracias, que han encontrado ocupación, porque sabemos de muchos que, dado el estado social del país, demuestran una gran actividad para lograr un puesto, que no es tan fácil de obtener.

Sabemos de un laborista que no ha podido ser reelegido diputado, el cual se ha conformado con aceptar un puesto de portero en la propia Cámara de los Comunes, dentro de la cual pronunció sendos discursos en los que se notó su capacidad intelectual para tratar acerca de algunos problemas sociales.

En una fábrica de Liverpool trabaja un expidiado que está encargado ahora de conducir la correspondencia particular de la Gerencia, y que anda quitándose constantemente la gorra ante capataces y gentes que nunca podrá llegar a ser lo que él fue.

Otro representante de un distrito de Escocia en el Parlamento se halla ahora en un Banco de Birmingham de ordenanza.

Un caso se ha dado en estos días últimos que muestra el afán que tienen los que fueron miembros de la Cámara de los Comunes de ganarse honradamente unas pesetas con el trabajo propio. Se trata de un socialista, también derrotado en las últimas elecciones, y que había tenido ya asiento en la Cámara durante el período laborista, que ha solicitado una cartaría interina para los días de Pascua. Se le ha concedido lo que solicitaba y está dispuesto a cumplir con su cargo, que es muy honroso, pero poco remunerado. Tendrá que tra-

Como decimos antes, es la realidad que se impone. Pero estos socialistas ingleses son únicos en el mundo. Ni su derrota ha sido seguida de estridencias, ni desesperan por ella. Conscientes de su deber, saben que fueron muchos de ellos obreros, y, como obreros vuelven a su campo de honor, la mayor parte después de haber dado la impresión ante el mundo de que durante su mandato no hab sabido o no han querido acaparar un capital para vivir después.

¡Si así fueran todos los socialistas de la tierra!

Las medidas de protección aduanera

Sigue preocupando en Inglaterra lo que puede resultar de la campaña proteccionista. Hay quien supone que constituirá la ruina del país. Otros, por el contrario, creen que el bienestar vendrá después de la grave crisis que se está produciendo, motivada por las medidas tomadas en las aduanas.

La mayor parte de los periódicos ingleses declaran que el secreto más absoluto se observa por el "Board of Trade", respecto a la nueva lista de productos que serán tasados a su entrada en Inglaterra, pero se cree que los hierros y aceros no figuran en el número de los artículos recargados por las nuevas órdenes.

Un periódico, el "Sunday Chronicle", dice que se va a imponer una tarifa aduanera de un 50 por 100 al algodón que se importe en Inglaterra. Este parece que será el principal contenido del nuevo decreto que se espera.

Se agrega que se entablarán negociaciones con los Dominios para obligarles a tomar una cantidad más grande de productos manufacturados ingleses que los que aceptan ahora, al mismo tiempo que se han celebrado entrevistas con representantes de países extranjeros, para tratar de persuadirlos de que deben disminuir sus barreras aduaneras.

Parece entenderse con esto que pronto serán presentadas a los Dominios ciertas proposiciones, sin esperar a la conferencia económica imperial anunciada para el próximo verano. Se les ofrecerán acuerdos comerciales con ventajas mutuas para ellos y para In-

su entrada sobre el territorio de los Dominios.

Nos complacemos en dar estos datos informativos a nuestros lectores de España, para que vean las medidas tomadas por este Gobierno para la defensa de los productos naturales e industriales del país.

Inglaterra, cuando se ha propuesto realizar una obra de la importancia de la presente, pone todo su interés en cumplirla, aunque ello le cueste un trastorno en sus intereses, que al fin mejoran gracias a la tenacidad británica tan tradicional, que ha sabido sacar de serios apuros situaciones difíciles.

Y no dudamos de que con las medidas de que hablamos y otras que se tomarán, Inglaterra podrá afrontar el servicio con la esperanza de un triunfo, todavía mayor cuántas más dificultades se le opongan.

Pablo CISNEROS

VICENTE ALVAREZ
Tratante en ganado de cerda
Tejera, núm. 8.—Soria
Tiene almacén de tocino, jamones y piezos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

La vuelta del "Hijo pródigo"

Una dura lección al capital aventurero

El capital, como todo instrumento ciego, puede servir igualmente al bien o al mal, según se le dirija.

(Wladimir Monighetti "Où est l'issue?")

Triste, roto, aspeado, con los harapos del fracaso material y espiritual vuelve el dinero español puesto en fuga precipitada a raíz del cambio de régimen. Como el hijo pródigo no ha hallado fuera del hogar las bienandanzas que anhelaba. Todo lo contrario.

Huyendo del peligro hipotético del terror, pánico sabiamente administrado y difundido por los enemigos de la República, se ha encontrado con el peligro real. Por eludir al dragón quimérico cayó bajo los dientes afilados del lobo carnívoro. Y se ha rendido sin condiciones.

Los Bancos y las Bolsas acusan estos últimos días una marea alta de dinero inmigrante, como hace unos meses percibieron la resaca de la emigración de capitales. Bien venido sea, sin embargo, ese dinero tornadizo y aventurero que en el pecado de su irreflexión ha tocado las consecuencias de un castigo cruel e implacable. Y mejor llegado si, como es de esperar, la triste lección del exodo ha sido aprovechada.

¿Qué negocio han hecho los transfügas? Cifras cantan y allí están las cotizaciones y los cambios pregonando el precio ignominioso de la aventura. Quien poseyendo 100.000 ptas. las llevó a Londres en plena zarabanda derrotista, cuando la libra se cotizaba a 60 y aun más, sólo recibió 1.667 libras esterlinas. Lo más probable, por no decir lo más seguro, es que colocadas éstas en cuenta corriente para mayor liquidez, no hayan percibido ningún interés durante el tiempo del exilio. Trocadas nuevamente las 1.667 libras por moneda española al cambio actual de 40 pesetas sólo ha recibido 66.680 de éstas. O lo que es lo mismo, que los 20.000 duros se han transformado en poco más de 13.000 y el atolondrado capitalista ha pagado el fracaso del lance nada menos que con la tercera parte justa de su fortuna. ¡Excelente negocio!

Seria cruel y poco elegante poner una rúbrica de feroz alharaca

al descalabro; pero no es inoportuno hacer sobre él algunas consideraciones aleccionadoras. Y ese propósito tienen estas líneas de templado reproche, ya que no de venganza refinada contra los equivocados y los asustadizos que pusieron, sin embargo, en trance har to difícil con su egoísmo millimétrico los primeros pasos de la República.

Siempre ha sido arduo y difícil el problema de hacer viajar el dinero. Son los prácticos y los sagaces pilotos de la Banca Internacional y no es raro verlos estrellarse en los arrecifes del fracaso. ¿Qué no les sucederá a quienes obran sólo por impulso momentáneo y miope visión de las cosas y bajo la coacción del miedo! ¿Qué sabrán ellos de la situación interna de otros países y de la seguridad que ofrecen a sus capitales cuando no acertaron a descubrir, en su propia casa el paisaje de un porvenir inmediato?

Hay un aforismo llevado y traído por Keynes, el apologista de la internacionalización del capital, que es, sin embargo, una prudente sordina al afán aventurero de la riqueza, un plomo en las alas de la fantasía viajera del dinero inquieto: "La práctica en materia de colocación de capital en el extranjero tiene que coincidir con la conveniencia nacional" Y bien claro está. Cuando esa práctica no sólo no coincide con la conveniencia nacional, sino que la contraria y perturba; cuando el capital se deja arrastrar por la impresión mezquina, por el pavor ciego, cerrando insensatamente ojos y oídos a toda reflexión serena, pierde su condición única de órgano eficiente de la economía, para transformarse en el agente más anárquico, puesto que destruye aquello mismo que cree poner a salvo.

El capital en el destierro sufre infinitamente más que en la propia Patria, por graves que sean los contratiempos que en ésta se le deparen. Carece de solidaridad y es considerado como un intruso peligroso, cuando no echa el ancla definitiva, naturalizándose en negocios permanentes, y ciertamente, no están ahora los negocios del mundo para enrolarse en ellos y tomar tierra firme, porque la tierra

más firme en materia económica —Inglaterra, Estados Unidos, Francia—tiembla también y se agita en convulsiones gigantescas.

¡Triste suerte la de ese capital errante que pretendiendo esquivar la corriente de lava de las laderas se metió en el propio cráter del volcán!

Ya está aquí, sin embargo, una parte del capital huido y pronto volverá el resto, pagando con juros de su propia existencia el oneroso arancel de la equivocación. En medio de todo es saludable la derrota cuando en ella se adquiere el vigor necesario para hacer frente en lo sucesivo a las contingencias de la vida. Si se pregunta a esta nueva legión de los vencidos, como aquellos para los que tuvo el poeta estrofas de infinita misericordia, que "el fruto de la derrota es más amargo cuanto más lejos del hogar se alcanza".

Dura lección la recibida por los egoístas y los mezquinos que se sentir fitego en sus ropas avivadas las llamas en una carrera loca, desenfrenada sin saber dónde. La exportación de capitales sólo es cita y provechosa cuando el dinero exportado es un excedente de la capitalización del país que se desborda para fertilizar otras zonas, sin romper el nexo económico con el país mismo. Así ha procedido siempre Inglaterra, creando intereses económicos por todo el planeta, sin vincularse con la metrópoli. Pero cuando es un producto híbrido del miedo y del egoísmo sólo desemboca al desastre. Como españoles lamentamos el quebranto sufrido por estos desdichados compatriotas prendidos en las redes de su propia felonía porque su capital desbaratado y metido en los trauques y cambalesches del cambio no era solamente suyo, sino socialmente de todos. Todos sufrieron con la cobarde deserción. Como moralistas encontramos tonificador el fracaso que abre un crédito de esperanza de que el dinero y el ahorro tendrán en lo sucesivo una conciencia clara y precisa de su función social, mucho más digna de lo que hizo imponer, en principio, el vergonzoso espectáculo de la fuga del abandono.

Antonio de Miguel